



ОНЛАЙН ПОДПИСКА
ГАЗЕТЫ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ПРЕЗИДЕНТ

МАВЗОЛЕЙ ХОДЖИ АХМЕДА ЯСАВИ – СИМВОЛ ТЮРКСКОГО МИРА

Президент Казахстана и Председатель Халк Маслахаты Туркменистана посетили одну из величайших духовных и историко-культурных святынь тюркского мира – мавзолей Ходжи Ахмеда Ясави, внесенный в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Высокие гости почтили память выдающегося мыслителя, а также ознакомились с реставрационными и научно-исследовательскими работами, которые активно ведутся в мавзолее.

Касым-Жомарт Токаев и Гурбангулы Бердымухамедов также посетили комплекс «Этноауал».

Президент Казахстана и Председатель Халк Маслахаты Туркменистана побывали в национально-культурном комплексе, расположенном на терри-



тории заповедника «Азрет-Султан».

Касым-Жомарт Токаев и Гурбангулы Бердымухамедов осмотрели восточный базар, где были представлены разнообразные виды зерновых культур. Также они ознакомились с национальными блюдами и работами мастеров таких народных ремесел, как деревообработка, ткачество, войлоковала-

ние, гончарное ремесло и ювелирное искусство.

Продолжением программы стала театрализованная постановка, посвященная казахским обычаям и обрядам.

Кроме того, были продемонстрированы навыки собак породы тазы и ловчих птиц.

Президент Казахстана и Председа-

тель Халк Маслахаты Туркменистана посетили Turkistan visit centre.

Высоким гостям была представлена информация о проектах по развитию и благоустройству древнего городища Күлтөбе.

Касым-Жомарт Токаев и Гурбангулы Бердымухамедов ознакомились с ходом музеефикации исторического объекта, где завершены археологические раскопки на территории площадью 27 гектаров.

Также была презентована концепция Центра ремесленников, открытие которого запланировано в ближайшее время. Здесь будут размещены мастерские ремесленников, национальные гастрономические центры, восточный базар и гостиницы.

Стоит отметить, что 25 марта решением международной организации World Craft Council Туркестан получил статус «Город ремесленников».

Кроме того, Президенту Казахстана и Председателю Халк Маслахаты Туркменистана были продемонстрированы уникальные исторические экспонаты мавзолея Ходжи Ахмеда Ясави.

По материалам сайта Akorda.kz

ТЕЛЕГРАММА СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Глава государства выразил соболезнования в связи с кончиной Папы Римского Франциска.

Касым-Жомарт Токаев с глубокой скорбью принял известие о кончине Папы Римского Франциска. Как отметил Президент, Понтифик был выдающимся духовным лидером, который прилагал неустанные усилия для продвижения благородных идеалов гуманизма, справедливости и сострадания.

«Я с теплотой вспоминаю встречи с Папой и его исторический апостольский визит в Казахстан в 2022 году, который стал символом толерантности и взаимопонимания. Папа Франциск навсегда останется в наших сердцах как великий пастырь мира и последовательный сторонник межконфессионального диалога и гармонии», – написал Глава государства на своей странице в социальной сети X.

КУЛЬТУРНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ

КОГДА СЕРДЦА И МУЗЫКА ЗВУЧАТ В УНИСОН



→ 08

Дни культуры Казахстана в Армении стали ярким праздником искусства и дружбы, объединившим две страны через музыку, танец, литературу и теплое человеческое общение. Концерты, культурные встречи и открытие парка имени Абая в Ереване подчеркнули важность диалога и взаимного уважения между народами.

КРЕАТИВНАЯ ИНДУСТРИЯ

«ÓZGEEPIC ORAL» ВДОХНОВЛЯЕТ И ОБЪЕДИНЯЕТ МОЛОДЫХ ИННОВАТОРОВ

Западно-Казахстанская область – новый творческий центр притяжения талантливой молодежи. Проект, стартовавший в Алматы в 2019 году и уже успешно реализованный в Астане и Туркестане, теперь представлен и в Западно-Казахстанской области. Здесь при поддержке «Самрук-Қазына» открыт первый в регионе креативный хаб «ÓzgeEpic Oral». → 03

«ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»: НОВОЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ СТРАНЫ

В рамках участия в экофестивале «Таза Қазақстан» Президент Касым-Жомарт Токаев совместно с экоактивистами посадил дерево на территории столичного парка «Жастар».

В целом в ходе проведения акции «Всеказахстанский день посадки леса» за последние три дня во всех регионах страны высажено почти 4,5 миллиона семян, которые пополнили наш лесной фонд.

Глава государства выступил на экологическом фестивале «Таза Қазақстан». Президент в своем выступлении подчеркнул особую значимость проводимого фестиваля.

– Год назад мы все вместе запустили проект «Таза Қазақстан». Хочу выразить искреннюю благодарность всем, кто с первого дня принимает активное участие в этой общенациональной акции. Отрадно видеть среди участников увлеченных и талантливых молодых людей. Сегодня в каждом уголке нашей страны вы усердно трудитесь на благо общества. Это пример для других. Как Глава государства, я всегда буду поддерживать вас! – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Говоря о значении акции, Глава го-



сударства отметил, что поддержание в чистоте ума, тела и окружающей среды является отражением внутренней культуры человека. Он напомнил, что не раз призывал превратить сохранение чистоты в неотъемлемое качество жизни общества.

– Чистота должна начинаться с каждого человека, каждого дома, каждой улицы и каждого города. Акция «Таза Қазақстан» не должна быть одноразовой, она должна стать нашим образом жизни. Недаром говорят: «Жас келсе – іске» («Молодость – время дел»). Идея охраны природы объединяет вас. Благодаря вашему совместным усилиям это полезное начинание превратилось в масштабное движение. Вот

что значит сплоченность ради общего дела, – заявил Президент.

Касым-Жомарт Токаев в своей речи высоко оценил деятельность волонтеров. По его словам, волонтеры – это подлинная патриоты своей страны. Глава государства также отметил, что промышленные предприятия и предприниматели вносят вклад в улучшение экологической ситуации.

В выступлении были подведены итоги работы, проведенной в рамках проекта «Таза Қазақстан». В частности, вывезены миллионы тонн мусора и высажены саженцы. Хорошей традицией становится проведение акции «Всеказахстанский день посадки леса».

– В рамках этой акции за послед-

ние три дня во всех регионах страны высажено почти 4,5 миллиона семян, которые пополнили наш лесной фонд. Наводя порядок вокруг, высаживая деревья, мы создаем комфортную и здоровую окружающую среду. Только от нас зависит, в каком состоянии будут наши дворы и улицы, парки и скверы. Чистота и порядок – это одни из ключевых показателей высокого качества жизни, – полагает Глава государства.

Президент подчеркнул, что следует прививать бережное отношение к природе и культуру чистоты каждому гражданину, особенно молодому поколению.

– К примеру, важно сортировать мусор, экономить воду и электричество, нельзя сорить в общественных местах. Это должно стать нормой поведения в нашем обществе. Следует уделять особое внимание экологическому просвещению. Это одно из ключевых направлений общенациональной кампании «Таза Қазақстан». Сейчас мы видим, что все больше людей бережно и ответственно относятся к окружающей среде. Наши граждане осознанно выбирают экологический стиль жизни. Только что я обошел стенды, где были выставлены работы наших предприятий, которые уделяют внимание экологии. Благодарен за это вам! В обществе формируется новая экологическая культура. Мышление всего народа начало меняться, – сказал Президент.

Окончание на стр. 2

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ КНИГИ

СИЛА – В СЛОВЕ

Национальный день книги отметят завтра казахстанцы. Праздник появился в прошлом году и уже стал важным шагом в формировании в обществе высокой культуры чтения.

Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

Праздничная дата появилась в связи с поручением Главы государства, данным на основной сессии третьего Национального курултая: «Любовь к книгам – это прекрасное качество. Во многих странах отмечается национальный день, посвященный чтению и книгам. Мы прежде всего должны прививать молодежи любовь к чтению. Только так мы станем читающей нацией», – отметил тогда Президент в своем выступлении.

Так, в Министерстве культуры и информации РК рассказали о том, какие

новые векторы поддержки чтения и издательского дела реализуются в стране.

На сегодня в стране насчитывается около 12 тысяч библиотек, совокупный фонд которых составляет почти 300 миллионов экземпляров. В публичных библиотеках Казахстана хранится более 100 тысяч рукописей и редких изданий.

Министерство культуры и информации РК на постоянной основе реализует механизм государственной поддержки издания произведений отечественных авторов. Например, в рамках республиканской бюджетной программы «Повышение конкурентоспособности в сфере культуры и искусства, сохранение, изучение и популяризация ка-



захстанского культурного наследия и повышение эффективности архивного дела» за последние пять лет было издано 1 116 книг общим тиражом свыше трех миллионов экземпляров. Эти издания были переданы на безвозмездной основе в республиканские, областные и районные библиотеки.

Кроме того, в рамках программы «Детская библиотека» на 2023–2025 годы утвержден список из 2 580 книг, которые изданы общим тиражом почти в два миллиона экземпляров. В 2023 году было выпущено 169 наименований литературы общим тиражом 255 тысяч экземпляров.

В настоящее время в стране функционирует около 230 типографий.

Ведомство продолжает оказывать поддержку писателям, предоставляя приоритет в популяризации их творчества среди широкой аудитории.

В этом контексте значимую роль играют международные мероприятия. В 2024 году при поддержке Министерства культуры и информации РК на Франкфуртской книжной ярмарке в Германии был организован специальный стенд для казахстанских издателей, на котором было представлено более 250 книг. В ярмарке приняли участие свыше тысячи авторов из 95 стран, а также отечественные общественные деятели, издатели и переводчики. Мероприятие стало значимым шагом в про-

движении казахстанской литературы на международной арене и в укреплении ее признания среди иностранных читателей.

Один из уникальных проектов министерства – Национальная электронная библиотека Казахстана kazneeb.kz. Фонд библиотеки насчитывает около 80 тысяч документов на 64 языках. В электронном архиве хранятся манускрипты на арабском, персидском, татарском и чагатайском языках, а также редкие книги и рукописи, изданные на арабской графике. В коллекцию также включены казахские песни и мелодии, героические эпосы и аудиокниги, выпущенные в рамках программы «Мәдени мұра».

Пользователями Национальной электронной библиотеки Казахстана стали читатели из 101 страны мира, включая Россию, Германию, США, Нидерланды, Узбекистан, Францию, Китай, Турцию и Великобританию.

Продолжение темы на стр. 6

22 АПРЕЛЯ 2025 | ВТОРНИК

ПРЕЗИДЕНТ

«ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»: НОВОЕ ЭКОЛОГИЧНОЕ МЫШЛЕНИЕ СТРАНЫ

Окончание. Начало на стр. 1.

Касым-Жомарт Токаев рассказал, что многие предложенные молодыми казахстанцами проекты отражают бережное отношение к Родине и окружающей среде. В частности, отдельного внимания заслуживают проекты Даны Есенгали и Камилы Кышкашбаевой, демонстрирующие креативные способности современной молодежи и ее подлинную любовь к родной земле. Глава государства напомнил, что будущее страны – в руках образованной и передовой молодежи, в том числе участников сегодняшнего мероприятия.

– У нас нет другой Родины, кроме Казахстана. Никто за нас не наведет порядок и чистоту на нашей земле. Поддержание чистоты – долг каждого гражданина. За последние годы в стране произошли кардинальные преобразования. Для того, чтобы построить Справедливое государство, нам необходимо обеспечить уважение к закону и порядку.



Мы продолжаем масштабные реформы, которые осуществляются прежде всего для молодого поколения, для вас. Убежден, молодежь ждет светлое буду-

щее. Я искренне верю в вас и возлагаю на вас большие надежды! Уверен, что, благодаря патриотичным, образованным и трудолюбивым молодым людям,

Казахстан станет Справедливым, Чистым, Безопасным и Процветающим передовым государством. Желаю вам успехов! – подытожил Президент.

По завершении фестиваля состоялась церемония награждения группы молодых казахстанцев, активно участвовавших в акции «Таза Қазақстан» и внесших особый вклад в продвижение культуры чистоты в обществе.

Затем Президент осмотрел выставку, посвященную экологическому фестивалю «Таза Қазақстан».

Касым-Жомарту Токаеву была представлена тематическая выставочная экспозиция, включающая секции по управлению отходами, проекты промышленных предприятий, стартапы в сфере экологии, школьные экологические инициативы, а также детские художественные работы на экологическую тематику.

Главе государства были представлены планы по озеленению и благоустройству столицы.

Аким Астаны Женис Касымбек рассказал, что в этом году в городе планируется посадить свыше миллиона зеленых насаждений, а также благоустроить более 180 общественных и дворовых пространств.

Работы охватят исторические улицы, Президентский парк, правительственный квартал, набережную реки Есиль, аллею «Мыңжылдық», триатлон-парк, бульвар Greenline, Линейный парк, привокзальную территорию, Парк иллюзий, улицы Сыганак, Ш. Калдаякова, Гете, Биржан-сала и другие.

Также будет продолжена очистка русла реки Акбулак. Кроме того, начнется реконструкция спортивного комплекса «Казахстан».

В Астане проведут паспортизацию и системный учет деревьев с цифровой, внедрят QR-коды, через которые жители смогут узнать информацию о дереве и в случае проблемы сообщить о ней городским органам.

Ален АСКАРОВ, Астана

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

ЗЕМЛЯ ОТБЛАГОДАРИТ ЗА ЗАБОТУ

В Карагандинской области сокращается площадь зерновых культур, уступая место другим видам. Связано это в первую очередь с тем, что аграрии работают в зоне рискованного земледелия. Поэтому важно не гнаться за высокими показателями урожая, а предусматривать все последующие риски. Для того, чтобы их избежать, самым простым и необходимым решением является диверсификация посевных площадей. О том, что и сколько в этом году будут засеять крестьяне, обсудили на агросовете с участием министра сельского хозяйства Айдарбека Сапарова.

Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область

Ержан Нашаров представляет сразу три крестьянских хозяйства в Бухар-Жырауском районе Карагандинской области, которые выращивают зерновые, масличные культуры и картофель. В этом году агрохолдинг планирует засеять порядка 23 тысяч гектаров зерновых и 400 га картофеля. Вместе с тем крестьянские хозяйства задумались о расширении масличных культур.

– Масличные культуры сейчас становятся приоритетными, так как пользуются хорошим спросом. Кроме того, после нескольких лет засеивания полей зерновыми земля должна «отдохнуть» и принять другие культуры. Каждый крестьянин знает, что землю нужно возделывать грамотно, с максимальной заботой, и лишь только тогда она одарит щедрым урожаем, – отметил Ержан Нашаров.

Одно из направлений, над которым задумались фермеры региона – это выращивание подсолнечника, который сегодня пользуется большим спросом в мире. Но самое главное преимущество подсолнечника – засухоустойчивость и мощная корневая система, которая формируется за счет осенней и зимней влаги. Как считают крестьяне, этот вид масличной культуры имеет большую перспективу.

В этом году площади масличных культур на полях Карагандинской области планируется увеличить на 12 тысяч га, а кормовых вообще на 40 тысяч га. Последние, по мнению аграриев и чиновников сферы сельского хозяйства, будут способствовать созданию прочной кормовой базы для развития животноводства.

Что же касается зерновых, то их площадь, несмотря на сокращение на 10,6 тысячи гектаров, по сравнению с прошлым годом – свыше 909 тысяч га, о чем сообщил заместитель акима Карагандинской области Бауржан Асанов. Картофель, который имеет большое социальное значение, будет засеян на площади в 16 тысяч га, что больше уровня прошлого года на 1,4 тысячи га.

– Остается важным вопрос засыпки семян и их качественные характеристики. На сегодня для проведения весеннего сева засыпано 109 тысяч тонн семян зерновых, из которых 100,5 тысячи тонн – высокопродуктивные. Семена приобретаются из других регионов и зарубежья – Германии, Беларуси, России и Австрии, – сообщил Бауржан Асанов.

Отдельное внимание участников агросовета было уделено вопросам государственной поддержки. Фермеры получают субсидии на минеральные удобрения, борьбу с вредителями, за счет льготного финансирования обновляют спецтехнику. Так, возвращаясь к масличным культурам, было объявлено, что аграриям будут выплачивать субсидии до 28 тысяч тенге за тонну переработанного подсолнечника и до 5 тысяч тенге – за тонну льна.

В продолжение темы господдержки министр сельского хозяйства напомнил, что по поручению Главы государства льготное кредитование увеличено в 10 раз. В этом году сумма доведена до 700 млрд тенге, что стало рекордом объемов льготного кредитования. Напомним, в прошлом году было выделено 580 млрд тенге.

– В этом году, даже чтобы остаться на том же уровне, нужно работать в два раза усерднее. Ожидания от АПК у Главы государства, у наших сограждан высокие, но и все необходимые возможности предоставляются. В первую очередь льготное кредитование под 5%. Все помнят, думаю, что ранее средства на финансирование посевной приходили обычно в мае, когда процесс уже в разгаре или завершен, как в южных регионах. Нехватка кредитов и несвоевременное получение средств удорожало продукцию АПК, прямо отражалось на себестоимости, так как все бралось в долг, отдавать приходилось с наценкой в 40–50% и выше.

В этом сезоне заявки на льготное кредитование начали принимать в ноябре, а вовремя поступившие финансы позволяют приобретать все основные средства – семена, удобрения, технику и прочее по адекватным ценам. Тут уже поставщики конкурируют за платежеспособного покупателя, – отметил Айдарбек Сапаров.

Министр обратил внимание аграриев на расширение доступа к кредитованию. Теперь средства можно получить через АКК, СПК, коммерческие банки, кредитные товарищества, региональные инвестиционные центры и микрофинансовые организации.

При этом он заметил, что чаще всего фермеры обращаются за кредитами в СПК. Однако в Карагандинской области почему-то СПК не задействовано в выдаче кредитов крестьянам. Айдарбек Сапаров призвал руководство региона дать аграриям возможность кредитоваться через социально-предпринимательские корпорации.

Министр также сообщил, что практика прямого льготного кредитования на весенне-полевые работы будет расширена и на животноводство.

– Речь идет о займах на оборотные цели на первоначальном этапе для откормочных площадок КРС и МРС в сумме 50 миллиардов тенге. Эти меры и пересмотр нормативов на субсидирование сдачи скота на откорм и мяскокомбинат компенсируют сложно администрируемую субсидию на селекционно-племенную работу. Наша задача – развивать животноводство в каждом хозяйстве, так как это круглогодичная занятость сельского населения, спрос на корма, производство востребованной продукции. У каждого предприятия должен быть свой животноводческий блок, – поддержала Айдарбек Сапаров.

Еще одним важным вопросом, который был поднят на агросовете, стала задолженность по субсидиям.

– В сумме долга львиную долю занимает субсидирование ставки вознаграждения. Государство берет на себя обязательства выше имеющихся возможностей, а средства уходят на погашение разницы между приемлемой ставкой по кредитам и рыночными ставками коммерческих банков. Мы начали решение этой проблемы с коротких займов на оборотные цели, в настоящее время рассматриваются несколько вариантов перехода на прямое льготное кредитование и по займам на инвестиционные цели. При этом уже принятые обязательства будут погашаться за счет местного бюджета и выделения дополнительных ресурсов, – сообщил министр сельского хозяйства.

БИЗНЕСЕ ЖОЛ

ПРОБЛЕМ СТАНЕТ МЕНЬШЕ

Палата предпринимателей СКО при содействии Антикоррупционной службы региона помогли разрешить проблемы порядка 1 200 аграриев. Совместный проект двух ведомств «Бизнесе жол» призван предупреждать коррупцию при взаимодействии бизнеса и госорганов.

Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Петропавловск

– Нами была решена проблема с поставками некачественного дизельного топлива с Атырауского НПЗ. Данный вид топлива не подходит нашему региону по климатическим характеристикам, он замерзает при температуре 0 градусов. После обращения в Минэнерго топливо было заменено на дизель Павлодарского нефтехимического завода, – сообщил руководитель управления превенции департамента по противодействию коррупции по СКО Марат Ахметов.

Всего в рамках проекта были решены проблемы порядка 1 200 предпринимателей, задействованных в аграрном секторе. Сельское хозяйство – одна из важ-

нейших отраслей экономики региона, поэтому государство оказывает всестороннюю поддержку представителям бизнеса, занятым в производстве и переработке сельскохозяйственной продукции региона. Проект «Бизнесе жол» призван способствовать эффективному расходованию бюджетных средств и справедливому распределению помощи.

– В прошлом году 13% от местного бюджета было направлено на субсидирование сельхозтоваропроизводителей по семи видам субсидий. С уверенностью могу сказать, что есть сельхозпроизводители, до которых эти меры по различным причинам доходят несвоевременно и не в полном объеме. Антикоррупционной службой проведен антикоррупционный мониторинг деятельности управления сельского

хозяйства, который выявил ряд коррупционных рисков и пробелов, тормозящих развитие агропромышленного комплекса в регионе, – отметил заместитель руководителя департамента Антикоррупционной службы по Северо-Казахстанской области Алмат Мирзаалиев.

Например, весенняя закладка удобрений дает мощный толчок развитию культуры и повышает урожайность, но при условии, что проводить ее будут ранней весной. Между тем уже середина апреля, а аграрии СКО не получили субсидий на приобретение удобрений. Они говорят, что имеющийся объем поставок ничтожно мал, и им остро не хватает удобрений. Кроме того, освоены немногим более чем наполовину бюджетные средства, предусмотренные на субсидирование ставок по кредитам и лизингу. Образовалась задолженность в 1,6 млрд тенге на субсидирование затрат перерабатывающих предприятий.

В общем вопросов у производителей сельхозпродукции более чем достаточно. Директор Палаты предпринимателей Северо-Казахстанской области Есжан Оразалин пообещал взять на контроль проблемы, озвученные на совещании.

БУДУЩЕЕ В РЮКЗАКЕ: КАК ИИ ПОМОГАЕТ ШКОЛЬНИКАМ УЧИТЬСЯ

В Казахстане появился первый бесплатный репетитор на базе искусственного интеллекта – уникальный цифровой помощник, который уже сейчас помогает тысячам школьников готовиться к экзаменам, разбираться в сложных темах и учиться в комфортном для себя ритме.

Алма КЕНЖЕБЕКОВА,
Алматы

Проект запустили на платформе Testter.kz – одной из крупнейших образовательных площадок страны, объединившей более полутора миллионов пользователей из двух тысяч школ.

Его запуск приурочили к самому напряженному периоду учебного года – финалу весеннего семестра, когда ученики особенно нуждаются в поддержке.

ИИ-репетитор доступен всем – вне зависимости от места жительства, качества интернета или уровня доходов семьи. Все, что нужно школьнику – зарегистрироваться на сайте, выбрать предмет и язык обучения, задать вопрос. Дальше работает искусственный интеллект, который не просто выдает готовые ответы, а ведет с учеником диалог: уточняет, объясняет, предлагает задания с учетом его уровня знаний, помогает разобраться в пробелах. Математика – значит, будут задачи с пояснениями; литература – анализ произведений и поиск смыслов.

Разработчики подчеркивают: это не просто чат-бот, а по-настоящему обучающий инструмент, созданный специ-



ально под казахстанскую школьную программу. В отличие от популярных иностранных моделей, которые черпают знания из интернета, этот проект опирается на утвержденные Министерством просвещения учебные материалы. Особенно это важно, когда речь идет, например, об истории Казахстана – здесь нет места искажениям и домыслам. Система проверяется экспертами министерства, проходит постоянную доработку, а сама команда проекта изучает, какие вопросы чаще всего задают школьники, и совершенствует работу ИИ.

Несмотря на свою технологичность, репетитор работает даже там, где интернет-соединение нестабильно. Если нет доступа к компьютеру, достаточно мобильного телефона – мобильный интернет охватывает практически весь Казахстан. Это дает реальный шанс детям из отдаленных и сельских регионов учиться на равных с городскими сверстниками.

Идея проекта родилась как ответ на растущие вызовы в сфере образования: ежегодный рост числа школьников, нехватку квалифицированных педагогов, перегрузку учителей. Новый ИИ-репетитор не призван заменить преподавателя, но может стать его верным помощ-

ником – облегчить работу, позволить сосредоточиться на индивидуальном подходе, а учеников научить самостоятельно искать и осваивать знания.

По словам основателя платформы Testter.kz Андрея Дупика, запуск ИИ-репетитора стал своего рода социальной миссией. «Сейчас конец учебного года – напряженное время для школьников. Мы хотели создать инструмент, который будет помогать именно тогда, когда он особенно нужен. ИИ-репетитор не устает, он объясняет столько раз, сколько потребуется, и делает это простым, понятным языком. Во время тестирования его уже опробовали более 40 тысяч учеников по всей стране – от Алматы до Астаны и самых удаленных уголков», – рассказал он.

Сейчас система охватывает все школьные предметы с 1-го по 11-й класс на казахском, русском и английском языках. ИИ помогает готовиться не только к ЕНТ, СОЧ и СОР, но и к международным экзаменам, таким как PISA, TIMSS и другим. В планах у команды – развитие проекта и, возможно, его интеграция в общенациональную систему электронного образования, если такую инициативу поддержит Министерство просвещения.

СОБЫТИЯ

22 АПРЕЛЯ 2025 | ВТОРНИК

СЕНАТ

СПИСОК
ОТЕЧЕСТВЕННЫХ
ТОВАРОВ – В ОДИН КЛИК

Бюро Сената Парламента РК под председательством Спикера Палаты Маулена Ашимбаева определило повестку предстоящего заседания.

Диана ТЫСЫМБАЕВА,
Астана

На заседании Палаты депутаты рассмотрят Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам определения страны происхождения товаров». Основной целью закона является внедрение Реестра казахстанских товаропроизводителей, обеспечение единой точки доступа к информации о казахстанских товаропроизводителях и производимых ими товарах, повышение адресности мер государственной поддержки.

Также сенаторы обсудили темы предстоящих заседаний комитетов. В частности, на повестке –

совместные мероприятия депутатов и заинтересованных сторон, касающиеся вопросов развития сельского хозяйства (садоводства и виноградарства) и привлечения зеленых инвестиций.

Кроме того, депутаты в ходе заседания Бюро распределили законы, ранее принятые Мажилисом Парламента.

В завершение заседания прошла церемония вручения ряду сенаторов медалей «Қазақстан халқы Ассамблеясына 30 жыл», которыми они были награждены по Указу Президента страны Касым-Жомарта Токаева за активное участие в деятельности Ассамблеи народа Казахстана, заслуги в укреплении межэтнического согласия и общенационального единства.

МАЖИЛИС

КАЗАХСТАН И ТУРЦИЯ УГЛУБЛЯЮТ
ПАРЛАМЕНТСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Делегация Мажилиса Парламента РК во главе с Председателем Палаты Ерланом Кошановым посетила Турцию с официальным визитом по приглашению Спикера Великого Национального собрания Турции Нумана Куртулмуша. В Анкаре депутаты встретились с руководством Парламента, обсудили вопросы стратегического партнерства и развития межпарламентских отношений между двумя странами.

Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

На встрече с Нуманом Куртулмушем Ерлан Кошанов поздравил коллегу со 105-летием Великого Национального Собрания Турции и Днем национального суверенитета.

Спикер Мажилиса отметил, что за последние сто лет Турция добила большого прогресса во всех сферах. При этом он обратил особое внимание на эффективное сотрудничество между Казахстаном и Турцией, основанное на крепкой дружбе и общих исторических корнях.

– Наши страны всегда связывали особые, теплые отношения. Эта тесная связь начинается с взаимодействия наших государств. Взаимное уважение, искренняя дружба между нашими президентами являются примером общения лидеров. Каждая их личная встреча придает мощный импульс двустороннему сотрудничеству. Такие же дружеские отношения сложились и у нас на уровне парламентов. И наша

главная задача – законодательно обеспечивать реализацию договоренностей глав наших государств, – сказал Председатель Палаты.

Главной темой беседы стали перспективы межпарламентского сотрудничества. При этом стороны договорились усилить взаимодействие в направлении законотворчества.

– Наши депутаты активно взаимодействуют друг с другом, обмениваются опытом. Как народные избранники, мы прокладываем путь к более тесному сближению двух стран. В этом и заключается миссия парламентской дипломатии. Мы нацелены на дальнейшее укрепление межпарламентского партнерства с Турцией, – заявил Председатель Мажилиса.

Стороны отметили большое значение координации деятельности на многосторонних площадках. В этом плане особое внимание уделяется работе в рамках Парламентской Ассамблеи тюркских государств. В этом году председательство в Организации переходит к Казахстану. Заседание ТюркПА в Астане запланиро-



вано на 11-12 июня. В свою очередь Нуман Куртулмуш сообщил о готовности турецкой стороны принять в нем участие.

В своем выступлении Председатель Великого Национального собрания Турции отметил, что казахско-турецкое сотрудничество продолжает динамично развиваться по всем направлениям.

– Мы искренне радуемся каждому достижению Казахстана. В прошлом году я был у вас с официальным визитом. На встрече с Президентом Касым-Жомартом Токаевым и в разговоре с вами мы обсудили темы, касающиеся дальнейшего укрепления стратегического партнерства между нашими странами. Этот важный диалог мы продолжаем и сегодня, – сказал Нуман Куртулмуш.

Говоря о межпартийных

связях, обе стороны подчеркнули их роль в развитии отношений между странами и выразили готовность наращивать контакты.

Кроме того, депутаты обсудили партнерство в торгово-экономической, сельскохозяйственной и военно-технической сферах. Особое внимание было уделено вопросу углубления культурных и гуманитарных связей между Казахстаном и Турцией.

В ходе визита члены делегации отдали дань уважения памяти Мустафы Кемаля Атаюрка, приняв участие в церемонии возложения в мемориальном комплексе Аниткабир. Спикер Мажилиса оставил запись в книге почетных гостей и посетил Музей войны за независимость, а также Национальную Президентскую библиотеку.

КРЕАТИВНАЯ ИНДУСТРИЯ

«ÖZGEERİC ORAL» ВДОХНОВЛЯЕТ И ОБЪЕДИНЯЕТ
МОЛОДЫХ ИННОВАТОРОВ

Западно-Казахстанская область – новый творческий центр притяжения талантливой молодежи. Проект, стартовавший в Алматы в 2019 году и уже успешно реализованный в Астане и Туркестане, теперь представлен и в Западно-Казахстанской области. Здесь при поддержке «Самрук-Қазына» открыт первый в регионе креативный хаб «ÖzgeEpic Oral».

Диана ТЫСЫМБАЕВА,
Астана

Создание хаба реализовано в рамках поручения Президента Касым-Жомарта Токаева о необходимости создания в каждом областном центре креативных индустриальных хабов, которые будут вдохновлять, объединять и раскрывать потенциал молодых инноваторов.

Для запуска этой амбициозной инициативы делегация акимата области специально посетила Астану, где провела переговоры с командой ÖzgeEpic. В результате состоялась продуктивная коллаборация, положившая начало масштабному проекту.

Работа над проектом стартовала в феврале прошлого года по инициативе Министерства культуры и информации РК совместно с акиматом Западно-Казахстанской области. В течение более года в здании Дворца молодежи города Уральска были проведены капитальные ремонтные работы при поддержке компании «Карачаганак Петролизм Оперейтинг Б.В.», а дизайнерская отделка и техническое оснащение были обеспечены при финансовой поддержке корпоративного фонда Samruk-Kazyna Trust.

В этот период творческая команда ÖzgeEpic занималась концептуальной, содержательной и дизайнерской проработкой креативного пространства, тщательно изучая культурные и региональные особенности Западного Казахстана. Под руководством руководителей проекта Макпал Жумабай и Тогжан Курманжанкызы, а также при активном участии руководства области было проведено множество рабочих встреч, направленных на создание пространства, соответствующего международным стандартам.

Дизайн-проект креативного хаба разработала команда под руководством архитектора международного уровня – Асель Есжановой, вошедшей в список



«100 женщин-архитекторов, меняющих мир» Королевского британского института архитекторов. Вместе с ней над проектом работали дизайнеры Анар Адамбаева и Самал Кубеш.

– Развитие креативной индустрии – одно из приоритетных направлений государственной политики, и эта отрасль находится в центре внимания Главы государства. Надеемся, что центр «ÖzgeEpic Oral» станет новой платформой возможностей для молодых талантов, местом вдохновения, – отметил аким Западно-Казахстанской области Нариман Турегаалиев.

«ÖzgeEpic Oral» стал третьим креативным хабом фонда «Самрук-Қазына». Ранее через единого оператора группы компаний – фонда «Samruk-Kazyna Trust» – в Актыбинской и Северо-Казахстанской областях были открыты первые в регионы креативные хабы. Новые современные пространства стали уникальным местом для генерирования идей и воплощения креативных проектов в сфере цифровых технологий, медиа и культуры, fashion-индустрии и образования.

– В Уральске появилось современное пространство, где будет создаваться востребованный и актуальный для народа контент, а также будет сформирована профессиональная среда креативных специалистов. Центр стал третьим креативным хабом в стране, запущенным фондом «Самрук-Қазына». В Западно-Казахстанской области в настоящее время планируется строительство многофункционального спортивного комплекса в селе Жаңаөмір, пострадавшем от наводнения. Это одна из инициатив Группы компаний фонда по развитию инфраструктуры регионов и оказанию социальной поддержки населению, – отметила управляющий директор АО «Самрук-Қазына» Гибрат Аутанов.

На создание креативного хаба фонд «Самрук-Қазына» направил 211 млн тенге через корпоративный фонд «Samruk-Kazyna Trust». В центре имеются галереи, театральные и выставочные залы, анимационные и музыкальные студии, студии для записи подкастов, коворкинг и образовательное пространство. В центре современного креативного хаба гармонично сочетаются

искусство, технологии и образование.

Здесь каждый посетитель – от начинающего художника или подкастера – может найти все необходимое для реализации своих идей. К примеру, просторные и светлые залы предназначены для экспозиций как начинающих, так и признанных художников. Здесь будут проходить персональные и групповые выставки. Театральный зал предназначен для проведения спектаклей, перформанс-шоу, лекций и конференций. Гибкая трансформация зала позволяет проводить мероприятия в самых разных форматах.

А благодаря созданию анимационной студии в области появится своя первая студия по производству мультфильмов и других анимационных видео.

Профессионально оборудованные помещения для звукозаписи, сведения и мастеринг музыки подходят как для сольных исполнителей, так и для групп. Здесь также представлены аналоговые и цифровые пульты, инструменты, микрофоны студийного класса и акустически подготовленные комнаты для саунд-дизайна и написания саундтреков. А студии для записи подкастов оснащены шумоподавляющей системой, профессиональными микрофонами, камерами и софтом для монтажа. Гибкое рабочее пространство с зоной орен сразу предназначено для стартапов, работы фрилансеров и креативных команд. Рабочее пространство также удобно для организации мастер-классов, сессий и встреч.

По словам руководителей проекта, при создании подобных пространств в регионах важно учитывать уникальные культурные и социальные особенности каждой местности. Именно поэтому перед открытием хабов команда провела необходимые исследования, чтобы понять потребности и потенциал конкретных сообществ.

– Креативное пространство, которое мы открыли в Уральске, – это не просто площадка для творческой молодежи. Мы уверены, что оно станет важным центром интеллектуального развития региона, уравнивает возможности регионов с центром и подчеркнет ключевую роль регионов в развитии креативной индустрии Казахстана, – подчеркнули

Макпал Жумабай и Тогжан Курманжанкызы.

Программа подготовки 200 специалистов на базе креативного хаба «ÖzgeEpic Oral» – уникальная инициатива регионального уровня. Цель проекта – охватить все районы Западно-Казахстанской области. В рамках обучения планируется вовлечение представителей творческих профессий, работников домов культуры, участников художественных организаций и сообществ, а также специалистов, стремящихся овладеть новыми направлениями креативной индустрии как в областном центре, так и в отдаленных сельских населенных пунктах.

Главная особенность проекта – его адаптация к региональным условиям и конкретным потребностям населения. На подготовительном этапе были проведены специальные исследования, направленные на изучение интересов и потребностей потенциальных участников из разных уголков области. По итогам анализа стало ясно, что многие молодые специалисты, особенно в сельской местности, заинтересованы в получении знаний и навыков в сфере креативных индустрий и реализации собственных проектов.

Именно поэтому программа направлена на сокращение разрыва в возможностях между городом и селом, а также на равномерное развитие культурного и творческого потенциала региона.

Сегодня творческая команда креативного хаба «ÖzgeEpic Oral» активно устанавливает тесные связи с представителями местного искусства, творческими организациями и сообществами, предпринимая первые шаги к совместным проектам и сотрудничеству.

В частности, в настоящее время ведутся переговоры о сотрудничестве со студией DD Records.

За последние четыре года от имени группы компаний фонда «Самрук-Қазына» в Западно-Казахстанской области реализовано 16 социальных проектов на сумму 1,5 млрд тенге. Помимо креативного центра и спортивного комплекса, в областном центре открыты два реабилитационных центра «Қамқорлық», которые ежегодно оказывают комплексную помощь порядка 700 детям с различными диагнозами.

22 АПРЕЛЯ 2025 | ВТОРНИК

СОВЕТ

КАЖДЫЙ РЕБЕНОК – ЛИЧНОСТЬ С ПРАВОМ НА ПОДДЕРЖКУ

В Астане на площадке Республиканского совета по вопросам семьи и социальной защиты населения при партии «AMANAT» прошел первый установочный диалог по разработке Национальной программы «Дети Казахстана», собравший более 100 участников очно и более 500 по видеосвязи из всех регионов. Уникальный формат позволил включить в обсуждение голоса тех, кто ежедневно работает с детьми и видит все болевые точки системы – от специалистов детских домов, директоров школ, врачей, представителей кризисных центров до общественных организаций, НПО и родителей.

Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

Одной из ключевых задач стало проведение настоящего мозгового штурма: всех участников разделили на три фокус-группы – по вопросам здравоохранения и социальной защиты, по образованию, инклюзии и спорту, а также по тематике насилия, суицида и детской безопасности. В течение нескольких часов группы разрабатывали предложения, которые затем были представлены на пленарной части заседания.

– Мы не просто обсуждаем проблемы – мы собираем конкретные решения, которые войдут в программу, способную улучшить существующие механизмы и решить актуальные проблемы в Казахстане. Этот документ станет ориентиром для всех государственных органов – от акима до участкового, от учителя до министра, – отметила уполномоченный по правам ребенка в РК, руководитель Республиканского совета при партии «AMANAT» Динара Закиева.

По ее словам, программа «Дети Казахстана» – это шанс систематизировать десятки мер, устранить дублирование, при этом включить решения ко всем существующим проблемам в защите прав ребенка, создать

единую координирующую вертикаль от села до столицы.

– Программа охватит все: от инклюзивного образования, здравоохранения до социальной поддержки, от цифровой безопасности ребенка до реформы органов охраны прав детей. Инициатива Президента стала точкой отсчета. Теперь наша общая задача – наполнить эту реформу реальным содержанием, – подчеркнула она.

С самого начала дискуссия носила неформальный, но глубокий характер. Депутаты Мажиласа, члены фракции партии «AMANAT» Айна Мусралимова и Унзила Шапак задали тон обсуждению, подчеркнув важность работы совета и личной вовлеченности Парламента в реформу защиты детства.

Айна Мусралимова отметила, что многие проблемы в социальной сфере уже описаны в законах и подзаконных актах, но не решаются на практике из-за недостатка координации и человеческого ресурса.

– У нас отсутствует образовательная программа по подготовке социальных работников. Низкая заработная плата, выгорание, отсутствие поддержки – все это сказывается на качестве работы. Многие проблемы уже прописаны в законодательстве, но не решаются из-за нехватки финансирования либо из-за того,

что все упирается в личность конкретного исполнителя на местах. Иногда решение есть, но оно не доходит до реализации, – сказала она.

Унзила Шапак сделала акцент на гуманитарной сути обсуждаемой реформы, подчеркнув, что отношение к ребенку в обществе – это показатель зрелости всей нации.

– Президент всегда подчеркивает в своих выступлениях: у детей должно быть детство. И в этом детстве они должны жить в безопасности. Ведь если ребенок растет в страхе, в небезопасной среде, мы не можем говорить о прогрессе. Я убеждена, что сегодня мы говорим не просто о политике или стратегии – мы говорим о ценности детства как общественном договоре. Мы обязаны видеть в каждом ребенке личность, право которой – быть услышанной, защищенной, поддержанной, – сказала она.

Среди представленных предложений – десятки системных решений, прозвучавших как от центральных экспертов, так и от региональных представителей.

Так, депутат Уральского городского маслихата Азиза Губашева предложила внедрить принцип «одного окна» при работе с детьми из группы риска. Психологи, юристы, соцработники и ювенальная полиция, по ее мнению, должны действовать в



единой системе для раннего выявления угроз и своевременной поддержки. Она также выступила за создание цифровой карты ребенка, где будут учитываться параметры его развития, здоровья, образования и социальной защищенности.

Депутат Туркестанского областного маслихата Галымжан Елшибай затронул болезненную тему детского насилия. Он привел тревожную статистику: почти две трети школьников в Казахстане подвергаются насилию в той или иной форме – дома, в школе или в детском саду. Галымжан Елшибай предложил активизировать профилактическую работу в школах, систематизировать деятельность школьных психологов, подключать авторитетных общественных деятелей к просветительской работе и использовать ресурсы программы ArtSport для вовлечения детей из уязвимых семей в кружки и секции.

Руководитель Совета по вопросам семьи и соцзащиты населения при Павлодарском областном филиале «AMANAT» Марина Стрелковская напомнила о теме, которая редко подни-

мается на высоком уровне – отсутствие паллиативной помощи детям. Она подчеркнула, что семьи с неизлечимо больными детьми зачастую остаются наедине с проблемой: дорогостоящее оборудование, уход, медикаменты – все это ложится на плечи родителей. Она предложила создать сеть учреждений, которые окажут не только медицинскую, но и психологическую помощь.

Эксперт Гульжан Верокая сделала акцент на важности психологического просвещения и раннего вмешательства. Она предложила ввести обязательные часы с психологом в школах, создать национальный детский сайт, а также расширить меры реагирования на семейное насилие.

Общественный деятель Роза Акылбекова предложила ввести политику нулевой терпимости к насилию и суицидам среди несовершеннолетних, создать единую межведомственную базу для мониторинга семей в кризисе и существенно усилить защиту прав детей с инвалидностью. В числе ее инициатив – индивидуальные программы психологической поддержки для родителей,

расширение реабилитационных центров и системная поддержка семей, воспитывающих детей с особыми потребностями.

Также прозвучали предложения по реформе педагогической подготовки, сертификации учителей в области инклюзии, разработке национального стандарта цифрового образования и многое другое. Отдельным блоком стало предложение о введении школьных спортивных лиг и развитии адаптивного спорта.

Вице-министр просвещения Едил Оспан выразил готовность учесть предложения экспертов и отметил, что подобное обсуждение можно считать началом нового общественного консенсуса по отношению к детству и юношеству.

Систематизация предложений продолжится до конца мая. После этого начнется фаза межведомственной проработки с профильными министерствами. Программа «Дети Казахстана» должна быть подготовлена к концу 2025 года и стать документом, определяющим курс государственной политики в области детства на годы вперед.

ЖЕНСКОЕ КРЫЛО

В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ СТАНДАРТАМИ

Независимое агентство аккредитации и рейтинга (НААР/IAAR) в партнерстве с партией «AMANAT» провели обучающий семинар для женщин – руководителей школ Астаны и регионов страны на тему «Международная аккредитация школ: опыт НААР/IAAR в обеспечении качества образования» в рамках реализации проекта «Эйел аманаты» партии «AMANAT».

Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

Президент РК Касым-Жомарт Токаев в Послании народу Казахстана отметил, что «решающее значение приобретает качество человеческого капитала. В условиях бурного технологического прогресса это – основной ресурс национального богатства. Поэтому образование – это стратегический приоритет», он также особо отметил важность подготовки квалифицированных кадров и необходимости повышения ответственности образовательных организаций за качество подготовки специалистов.

Одним из основных приоритетов предвыборной программы партии «Вместе с народом» является содействие развитию человеческого потенциала. Женское крыло партии «AMANAT» реализует проект «Эйел аманаты», одной из ключевых задач которого является развитие женского лидерства и усиление роли женщин в образовании и общественной жизни.

Сегодня каждая пятая женщина, занятая в экономике страны, работает в сфере образования. Руководителями школ, а также руководителями и членами первичных партийных организаций партии в большинстве случаев являются именно женщины, от которых зависит уровень качества школьного образования и формирование будущих поколений.

– Будущее поколение страны зависит в первую очередь от матерей,

совместная работа родителей и учителей играет немаловажную роль, – сказала заместитель исполнительного секретаря Астанинского городского филиала партии «AMANAT» Мария Утебаева.

В условиях активных преобразований в системе среднего образования, направленных на обеспечение международных стандартов качества, НААР/IAAR организует обучающий семинар для подготовки женщин – руководителей школ к роли международных экспертов по аккредитации. Это откроет перед участницами новые возможности для карьерного роста, обмена опытом и прямого участия в оценке качества образования в Казахстане и за его пределами.

– Данное мероприятие ознаменует начало сотрудничества Женского крыла партии «AMANAT» с системой высшего образования, и в частности с агентством НААР. Это символично, что проект «Эйел аманаты» начинает работу через аккредитацию школ. У системы высшего образования женское лицо, так как большинство педагогов – это женщины, и большинство менеджеров школ, которые хотят пройти аккредитацию, также женщины. Связь вопросов качества и гендерной тематики важна, – сказал исполнительный директор Академии политического менеджмента партии «AMANAT» Елдос Нурлан.

Целью семинара было обучение женщин – руководителей школ для подготовки международных экспертов и дальнейшего их привлечения к процедурам внешней оценки школ и участию в международной аккредитации среднего образования.

Партия «AMANAT» продолжает создавать условия для активного участия женщин в процессах модернизации образования, осознавая, что именно они – опора устойчивого, образованного и успешного будущего Казахстана.

ШКОЛА АКИМОВ

СИСТЕМНАЯ РАБОТА – РЕЗУЛЬТАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

В рамках реализации проекта «Школа акимов», осуществляемого по поручению Главы государства совместно с Правительством и партией «AMANAT», председатель филиала партии в области Жетысу Арыстангали Арын провел встречу с акимами сельских округов.

Оксана ЛЫСЕНКО,
область Жетысу

Основной темой совещания стали определение конкретных и эффективных путей комплексного развития сельских округов, а также выработка поэтапных программ социально-экономического развития с четким планом реализации.

Во встрече приняли участие руководители управлений области Жетысу, акимы 122 сельских округов и представители средств массовой информации.

Участники совещания детально рассмотрели вопросы, касающиеся регионального развития, поднятые на недавнем заседании проектного офиса под председательством заместителя Премьер-министра Каната Бозумбаева в Астане. В частности, обсуждалось задание по подготовке программ экономического развития, основанных на результатах скрининга каждого сельского округа с учетом региональных особенностей и реальных потребностей.

– Эта встреча – важная платформа для выстраивания системной и результативной работы сельских акимов, их плановой отчетности, – отметила Арыстангали Арын. – Необходимо разработать четкую программу экономического развития по каждому сельскому округу. Это должен быть не формальный отчет, а реальный, действенный и результативный проект. Все знания, полученные в рамках обучения, – оценка потенциала села, выявление спроса, маркетинговый анализ, создание кооперативов, подготовка бизнес-планов – теперь должны быть направлены на практическую реализацию.

В завершение встречи были даны конкретные поручения, а запланированные предстоящие мероприятия зафиксированы в протоколе. Эти задачи станут основой для системной совместной работы акимов всех уровней.



– Благодаря проекту «Школа акимов» сельские акимы получили не только теоретические знания, но и навыки их практического применения, – подчеркнула представитель Академии политического менеджмента по области Жетысу Айгүль Бералиева. – Теперь задача эффективно применять эти знания и обеспечивать реальные изменения в сельских округах. Это одна из ключевых целей партии в укреплении местного самоуправления.

Участники совещания выразили уверенность, что идеи и инициативы, прозвучавшие на встрече, станут прочной основой для будущей работы. Главная цель – объединить усилия и дать реальный импульс развитию сельских территорий.

ИНДУСТРИЯ

ПРОВЕРИЛ: РАБОТА ИДЕТ

Премьер-министр Олжас Бектенов в ходе рабочей поездки в Жамбылскую область на примере ряда проектов проверил исполнение поручений Президента по диверсификации экономики, наращиванию объемов промышленного производства и увеличению темпов переработки в различных отраслях экономики. По итогам 2024 года объем инвестиций в регион составил 506 млрд тенге, в этом году ожидается рост до 850 млрд тенге за счет реализации 9 новых проектов.



Канат САРИН,
Астана

На территории специальной экономической зоны Jibek Joly Премьер-министру доложили о ходе реализации инвестиционных проектов в сферах химической, обрабатывающей промышленности, машиностроения, энергетики, металлургии, а также развития необходимой инфраструктуры – всего в СЭЗ зарегистрировано 18 участников бизнеса. Глава Правительства ознакомился со стартом строительства новых промышленных объектов: металлургического комплекса полного цикла и завода по глубокой переработке кукурузы. Данные проекты реализуются в рамках договоренностей и встреч, состоявшихся в

ходе рабочего визита Олжаса Бектенова в КНР в ноябре прошлого года, говорится в официальном сообщении.

В частности, при участии китайского инвестора Fujian Hengwang Investment Co., Ltd начато строительство одного из крупнейших металлургических заводов в стране общей стоимостью порядка \$1,2 млрд. Финансирование осуществляется за счет собственных средств инвестора. Предприятие будет специализироваться на выпуске арматуры, катанки, полосовой и профильной стали, а также других видов металлопродукции.

Присутствовавший в это время в регионе председатель правления китайской компании Цээн Чжаоцянь сообщил, что в рамках реализации первого этапа в 2027



году мощность завода достигнет 1 млн тонн в год. Второй этап позволит довести производственный объем до 3 млн тонн в год в период 2027–2029 годов. Также для обеспечения потребностей предприятия предусмотрено строительство газотурбинной электростанции. Планируется создание 2,5 тыс. рабочих мест. Важным элементом цикла является применение экологически чистой технологии прямого восстановления железа.

Казахстан занимает 9 место в мире по запасам железной руды, по итогам прошлого года добыча достигла 37 млн тонн. В этом контексте новый проект металлургического комплекса полного цикла станет значимым вкладом в развитие отечественной металлургии и примером применения экологически чистых технологий.

– В результате реализации проект станет одним из крупных производителей черного металла и металлопродукции с полным циклом глубокой переработки железной руды в Казахстане. Правительство всецело поддерживает строительство данного завода и окажет необходимую поддержку для его успешного запуска, – отметил Олжас Бектенов.

Премьер-министр также посетил строительную площадку инвестиционного проекта по строительству завода по глубокой переработке кукурузы. Планируется создание вертикально интегрированного промышленного парка с объемом вложений \$800 млн и производственной мощностью до 1 млн тонн кукурузы в год с дальнейшим увеличением до 3 млн тонн.

Проект реализуется также китайской компанией Fufeng Group – мировым лидером в индустрии биоферментации. Промышленный комплекс будет включать в себя завод по производству крахмала и три предприятия по биоферментации. На выпуск ожидается продукция с высокой добавленной стоимостью: лизин, глутамин, глутаминовая кислота, лейцин, треонин, корма и другие товары.

В дальнейшем планируется запуск завода по выпуску химических компонентов, включая соляную кислоту и жидкий аммиак. Ввод в эксплуатацию ключевых объектов запланирован на 2026 год. Глава Правительства отметил, что реализация данного проекта станет важным шагом в повышении уровня переработки сельхозпродукции, развитии экспортного потенциала и привлечении современных агротехнологий.

В Сарысуком районе Премьер-министр также проверил ход строительства завода по выпуску кальцинированной соды с использованием местного сырья. На площади в 42 га реализуется производственный комплекс мощностью 500 тыс. тонн продукции в год на первом этапе с последующим увеличением до 1 млн тонн. Проект принадлежит ТОО «Qazaq Soda» и реализуется в партнерстве турецкой компании Yildirim Holding.

Кальцинированная сода используется в металлургической, стекольной, пищевой, текстильной и химической промышленности, а также производстве бытовой химии. На сегодня потребность РК в соде составляет 350–400 тыс. тонн в год. Реализация проекта позволит обеспечить полное импортозамещение и начать экспорт в ближайшие страны.

Ввод завода в эксплуатацию запланирован в августе 2026 года. В рамках проекта будет создана 1 тысяча рабочих мест. Общий объем инвестиций составляет около \$400 млн. Премьер-министр подчеркнул важность своевременной реализации проекта, который выведет Казахстан в число ведущих мировых производителей кальцинированной соды, снизит зависимость от импорта и создаст новые возможности для развития химической промышленности страны.

ГОСУДАРСТВО И БИЗНЕС

ТОНКИЕ ТРЕВОЖНЫЕ СИГНАЛЫ

Нынешние тенденции в мировой экономике, включая торговые конфликты между США и Китаем, в ближайшие месяцы отразятся на Казахстане, считают эксперты. В этой связи Национальная палата предпринимателей «Атамекен» и Правительство страны запустили систему сбора сигналов от бизнеса.



Раушан ДЖАПАРОВА,
Астана

На фоне усиливающегося влияния внешнеполитических факторов на внутренний рынок палата вводит механизм раннего реагирования на основе сообщений о проблемах от бизнеса. Сбор с «передовой» – от участников рынка, сталкивающихся с первыми проявлениями кризисных явлений – стартовал в минувшую субботу.

Это решение было озвучено на совещании в «Атамекен» под председательством заместителя Премьер-министра РК Серика Жумангарина. В рамках встречи обсуждались ключевые вызовы, стоящие перед экономикой Казахстана: торговые войны, санкционные ограничения и нестабильность на глобальных рынках. Также стало известно, что пока не планируется «резать» финансирование крупных инфраструктурных проектов.

Первые ощутимые последствия этих процессов, по оценке экспертов, могут затронуть экономику Казахстана уже в ближайшие 1,5 месяца. И разработке максимально точных и своевременных решений будут способствовать меры, предпринимательские «Атамекен».

Оперативный мониторинг настроений бизнеса будет вестись на регулярной основе из нескольких источников: от бизнеса через региональные палаты предпринимателей

и отраслевые ассоциации. Как подчеркнул глава «Атамекен» Раимбек Баталов, в сегодняшних условиях особенно важно наладить слаженную и оперативную взаимодельствие всех сторон.

– На ежедневной основе у нас выстроена коммуникация с регионами. Поэтому мы будем собирать проблемы «в моменте» и планируем структурировать их в нашей Цифровой карте бизнеса – единой платформе Нацпалаты предпринимателей, где любой сигнал будет диагностирован на ранней стадии и своевременно обработан, – отметил Баталов.

Заместитель Премьер-министра Серик Жумангарин подчеркнул, что, помимо отслеживаемых ими макроэкономических индикаторов и бюджетных параметров, Правительству необходимы так называемые «тонкие сигналы» из реального сектора экономики, такие как затоваривание на складах или перебои в логистике.

– В каждой отрасли есть свои маркеры, которые могут свидетельствовать о надвигающихся проблемах. Эти сигналы должны своевременно доходить до Правительства, чтобы реагировать до того, как последствия станут системными, – отметил Жумангарин.

Он также добавил, что, несмотря на возможное ужесточение экономической повестки, не планируется сокращение финансирования инфраструктурных объек-

тов, энергетических проектов и строительства жилья, так как именно эти направления обеспечивают мультипликативный эффект для экономики.

Свое внимание на уязвимость экспортной структуры Казахстана обратил известный экономист, научный руководитель Центра исследований прикладной экономики Жаксыбек Кулекеев.

По его словам, около 80% всего экспорта формируется всего десятью товарными позициями. По данным эксперта, уже в начале года зафиксировано снижение объемов экспорта на 12% – это около 2,5 млрд долларов в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Такой спад он назвал тревожным сигналом.

– На фоне нестабильности мировой экономики и неопределенности в Китае, где ожидается возможное замедление роста на 2%, риски для нашего бизнеса только усиливаются. У нас есть максимум два месяца, прежде чем Казахстан начнет ощущать последствия глобальной волатильности. Тысячи предпринимателей, осуществляющих торгово-экономическую деятельность, раньше всех могут столкнуться со сложностями, – акцентировал внимание спикер.

Инициативу создания единого механизма взаимодействия бизнеса и государства поддержали более 100 бизнесменов, присутствовавших на встрече. Так, по словам руководителя объединения юридических лиц (ОЮЛ) «Ассоциация электромашиностроителей Казахстана» Галыма Булатова, в связи с санкциями казахстанские производители сталкиваются с трудностями при зачислении валютной выручки.

Президент ОЮЛ «Ассоциация застройщиков Казахстана» Виктор Микрюков высказал обеспокоенность возможным наплывом дешевой продукции из Китая и попросил государство защитить отечественных производителей. Генеральный директор ТОО «Казцинк» Жанат Жанботин, сообщил о проблемах, связанных с «красным коридором» на таможне, что затрудняет движение товаров.

Все данные от бизнес-сектора страны будут формироваться в специальной формуляре – инструменте для сбора информации в режиме реального времени, резюмировали в Национальной палате предпринимателей.

ИНФЛЯЦИЯ

ЦЕНЫ К НАМ С ВЕСНОЮ...

В марте годовая инфляция в Казахстане ускорилась, достигнув двузначного числа. Такая картина наблюдалась практически по всей стране, за исключением нескольких регионов. Столица традиционно задает темп в индексе потребительских цен.

Канат САРИН,
Астана

Два года подряд после рекордной инфляции в РК свыше 20 процентов Правительству и Национальному банку удалось держать индекс цен на самой границе двузначного числа. Поэтому сегодняшние показатели по ИПЦ в размере 10% должны вызывать беспокойство. Из 20 административно-территориальных единиц в 16 регионах зафиксировано ускорение годовой инфляции, и только в четырех она замедлилась. Астана же, по данным Нацбанка, показывает отрицательный пример с более чем 13-процентным ростом годовой инфляции.

С другой стороны, в потребительском плане рост инфляции, который традиционно связывают с подорожанием продуктов питания, мог быть не так сильно заметен. В марте общий показатель цен разогнался услуги, там рост составил 14,3%. И это не разовое явление – месяцем ранее, в феврале, динамика в секторе услуг была такой же высокой – 14,1%. Вместе с этим значительно выше общереспубликанского уровня цены на услуги выросли в Западно-Казахстанской области и составили 19,1%, значительно ниже – в Павлодарской области (7,2%).

Цены же на продовольствие, хоть и растут, но с меньшей динамикой – 7,6% в марте год к году против 6,5% в феврале. Но есть и нюансы: например, в Акмолинской области цены на еду выросли,

в прошлом месяце составили 10,6%, но на юге, в Жамбылской и Туркестанской областях – по 6,3%.

Стоимость непродовольственных товаров растет, что называется, крейсерским ходом, стабильно в пределах 8-9 процентов, а в той же Туркестанской области и вовсе свыше 15% в марте.

Данные показатели, представленные Нацбанком, отражают годовую инфляцию – от марта к марту. Рост же месячной инфляции по стране составил 1,3%. Это и является тревожным звоночком, учитывая, что историческая средняя месячная инфляция в марте в Казахстане составляла 0,6%. И даже год назад рост месячной инфляции в стране составил 0,9%.

Сферу услуг в общей инфляционной характеристике такой фактор, как коммунальный сектор. И в марте особенно заметно подорожали коммунальные услуги, где с недавнего времени действует программа «Тариф в обмен на инвестиции». Так, в обзоре Finprom.kz отмечается, что в период с декабря 2020 года по нынешний март услуги в среднем подорожали на 61,7%. Однако в коммунальной сфере ситуация значительно отличается. Наибольший рост продемонстрировали тарифы на холодную воду – более чем в 2,5 раза. Вывоз мусора стал дороже на 91,8%, водоотведение – на 89,6%. Существенный рост также показали тарифы на электроэнергию (на 71,6%) и центральное отопление (на 68,4%). Все эти услуги подорожали выше среднего значения по сектору услуг, говорится в обзоре.



РЕГИОНЫ

22 АПРЕЛЯ 2025 | ВТОРНИК

ЦИФРОВИЗАЦИЯ

PARAM BILIM 2:
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ
РЫВОК В БУДУЩЕЕ

В городе Акколе состоялся запуск обновленного суперкомпьютера PARAM BILIM 2 – высокотехнологичной вычислительной платформы, которая открывает новые возможности для научных исследований и цифрового развития Казахстана. Событие прошло в рамках научно-практической конференции «Цифровая трансформация Казахстана» и собрало представителей университетов, госорганов и крупных технологических компаний.

Айбек ҚАСЫМБЕК,
Астана

PARAM BILIM 2 – это современный вычислительный комплекс с пиковой производительностью до 1 Петафлопс. Он способен решать задачи, требующие колоссальных вычислительных ресурсов: моделирование в области искусственного интеллекта, анализ больших данных, создание языковых моделей, квантовые вычисления и постквантовая криптография.

Важно отметить, что суперкомпьютер был создан в рамках сотрудничества Казахстана и Индии. Разработки индийского центра C-DAC стали основой для его создания, что позволило значительно расширить вычислительные возможности. Это открывает новые перспективы для ученых и исследователей, работающих в самых передовых областях науки.

В церемонии запуска приняли участие представители Министерства науки и высшего образования РК, Евразийского национального университета, компании «Казхателеком» и АО «Республиканский центр космической связи».

Вице-министр науки и высшего образования РК Динара Щеглова отметила, что совместными усилиями удалось существенно расширить возможности суперкомпьютера, предоставив доступ к нему исследователям в различных областях, таких как искусственный интеллект, квантовые технологии и криптография.

Ректор Евразийского национального университета Ерлан Сыдыков подчеркнул, что запуск нового супер-

компьютера – не просто технологическое обновление, а важный шаг для всего региона.

– Акмолинская область, и особенно город Аккола, уже сегодня демонстрируют серьезный потенциал для развития как образовательных, так и исследовательских инициатив. PARAM BILIM 2 открывает нам новые горизонты. Мы рассчитываем, что это оборудование поможет не только в научных разработках, но и станет стимулом для привлечения молодых специалистов, предпринимателей, инвесторов, – сказал он.

По его словам, сотрудничество с Центром обработки данных, на базе которого расположен суперкомпьютер, уже дает ощутимые результаты. Здесь действует филиал кафедры Института физико-технических наук ЕНУ, где студенты проходят практику, получают доступ к реальной исследовательской инфраструктуре и работают над прикладными задачами.

– Это тот случай, когда университетская наука выходит за пределы аудитории и становится частью экономического и технологического развития региона, – отметил Ерлан Сыдыков.

Он также выразил надежду, что инициатива по созданию наукограда в Акколе получит поддержку и развитие:

– Если государство, бизнес и наука продолжат двигаться в одном направлении, мы вполне можем стать свидетелями появления первого в стране наукограда, сосредоточенного на цифровых и квантовых технологиях.

Важным результатом мероприятия стало подписание соглашения об открытии филиала факультета информа-

ционных технологий ЕНУ на базе АО «Республиканский центр космической связи». Это соглашение направлено на укрепление связи между наукой и высокотехнологичной отраслью, а также на подготовку высококвалифицированных специалистов для работы в цифровой сфере.

Председатель правления АО «Республиканский центр космической связи» Малик Жуйриктаев отметил, что подготовка высококвалифицированных кадров – одна из ключевых задач для компании. Он подчеркнул важность сотрудничества с ЕНУ и сообщил, что на базе центра работает филиал кафедры университета, где студенты могут получать опыт работы в высокотехнологичной сфере.

Запуск PARAM BILIM 2 и проведение конференции являются важным шагом на пути к цифровой трансформации Казахстана. Данный проект – это яркий пример успешного взаимодействия науки, бизнеса и государства, который способствует не только развитию технологий, но и созданию новых возможностей для образования, науки и предпринимательства.

Аккола, благодаря своим уникальным возможностям и поддержке со стороны государства и университетов, имеет все шансы стать центром инновационной активности в Казахстане. Это не только поможет ускорить развитие страны в цифровой сфере, но и привлечет внимание мировых исследовательских и образовательных сообществ, что обеспечит Казахстану конкурентоспособность на мировом рынке технологий.

Фото Султана АНУАРБЕКА

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ КНИГИ

ИСТОРИЯ ЛЮБВИ
К ЧТЕНИЮ

В Казахстане учрежден Национальный день книги – праздник, направленный на возрождение интереса к чтению и формирование новой культурной традиции. О значении книги, вызовах и будущих перспективах библиотечного дела мы поговорили с Жулдыз Омарбек, человеком, который уже более десяти лет вдохновляет страну читать.



– Жулдыз Кажикеновна, как книга вошла в вашу жизнь?

– Моя связь с книгой началась с детства – мама работала библиотекарем, и я проводила много времени среди книг, которые воспринимала как живых спутников. Мне всегда казалось, что за каждой обложкой скрыт целый мир, который ждет, чтобы его открыли. Книга учила меня сопереживать, анализировать, мечтать. Со временем я поняла, что книга не просто передает знания – она формирует человека, его личность, внутренний мир.

Книги стали моим вдохновением и опорой в сложные моменты. Когда я позже начала заниматься социальной и культурной деятельностью, я все чаще видела прямую зависимость: там, где меньше книг, – больше социальных проблем. Именно поэтому моя миссия стала ясна: дать людям доступ к культуре через слово. Сегодня я уверена: чтение не просто развивает, оно лечит общество.

– Расскажите о KitapFest. Что вдохновило вас на его создание, и с какими вызовами вы сталкиваетесь сегодня?

– KitapFest родился из желания создать живую платформу общения между читателями, писателями и издателями. Мы начали как небольшой культурный проект, но очень быстро он стал масштабным, ведь оказалось, что людям действительно не хватает живого контакта с книгой. Мы стараемся объединять поколения, формировать новое отношение к чтению как к познанию, а не только обязанности.

Особое внимание мы уделяем казахскому языку и поддержке отечественных авторов. С 2020 года наблюдаем рост интереса к казахской литературе, чему способствовали и фестивальные мероприятия, и наша образовательная программа. Но при этом остаются проблемы: у нас нет полноценной электронной экосистемы для распространения казахских книг, авторам сложно продвигать свои произведения. Мы мечтаем о создании фонда поддержки писателей и уже сделали первые шаги – организовали бесплатные вебинары для начинающих авторов, где учим их основам маркетинга, работы с издателями и аудиторией.

– Вы были автором концепции модернизации библиотек Алматы. Как все началось, и к чему вы пришли сегодня?

– В 2013 году, работая в управлении культуры Алматы, я увидела, в каком удручающем состоянии находятся библиотеки. Многие из них не просто устарели – они были забыты. Не было света, интернета, сотрудники не проходили обучение десятилетиями. И тогда я поняла: без системного подхода мы потеряем целый пласт культуры. Я начала собирать команду, консультироваться с экспертами.

Мы создали концепцию, где библиотека – это не просто хранилище, а культурный центр, точка притяжения. В 2021 году я приняла решение продолжить это дело самостоятельно. Для меня KitapFest – это не просто проект, это долг перед мамой, перед собой, перед будущими поколениями. Мы должны вернуть библиотеке ее голос.

– Проект QazaqMura – это уже цифровая революция. Как появилась идея, и что она дает людям?

– Идея родилась давно – еще в 2013 году, когда я только начала работать над библиотеками. Я мечтала о платформе, которая объединит все литературное наследие Казахстана и

сделает его доступным каждому – независимо от возраста, региона или дохода. За годы поездок за рубеж я увидела, что даже развитые страны не имеют полноценной цифровой библиотеки. Это вдохновило меня сделать шаг вперед – создать облачную, открытую, современную систему.

Так появился проект QazaqMura, которому мы посвятили почти четыре года. Это автоматизированная библиотечно-информационная система, которая охватывает более 7 000 произведений – казахстанской и мировой классики. Уникальность проекта в том, что он построен на принципах доступности, мобильности и культурной миссии. Мы начали с оцифровки школьных библиотек, ведь именно дети нуждаются в знании уже сейчас. Впереди – интеграция вузов, музеев, архивов. Мы создаем живую библиотечную экосистему XXI века.

– Как вы видите сочетание традиционных библиотек с цифровыми технологиями?

– Я убеждена: никакой цифровой формат не заменит живого присутствия. Но он может усилить и дополнить его. Библиотека будущего – это место, где можно не только взять книгу, но и послушать лекцию в VR, пройти интерактивный курс, найти нужный ресурс за секунды. При этом там есть уют, контакт с библиотекарем, творческая атмосфера. Это должно быть пространство комфорта, знаний и общения.

Цифровая трансформация – это не отказ от традиций, а возможность подарить им новую жизнь. Мы создаем платформу, где современные технологии служат идеям гуманизма, просвещения и культуры. Главное – не терять фокус: человек должен оставаться в центре. Не алгоритмы, не цифры, а живая душа, ищущая смыслы.

– Какие вызовы стоят перед библиотечным делом сегодня?

– Главным вызовом – это борьба с обезличиванием знания. Мы живем в эпоху, когда информации много, но знаний – все меньше. Люди теряются в цифровом шуме, не умеют отличать достоверное от сомнительного. Библиотека должна стать местом, где можно получить проверенную информацию, научиться фильтровать контент, критически мыслить.

Также важен вопрос кадров – у нас не хватает подготовленных специалистов, умеющих работать с современными технологиями. Система подготовки библиотекарей устарела, и мы работаем над тем, чтобы ее изменить. Нам нужны не просто хранители книг, а медиаторы знания, наставники, цифровые кураторы. Это возможно – и мы уже начали путь в этом направлении.

– Как вновь сделать библиотеку центром культурной жизни?

– Нужно изменить представление о библиотеке. Это уже не тихая комната с полками, а активное, живое пространство. Мы можем проводить открытые лекции, дискуссии, клубы по интересам. Библиотека должна сотрудничать с театрами, художниками, музыкантами. Она может быть местом встречи поколений, языков, культур.

Очень важно создать ощущение уюта и свободы, чтобы человек хотел туда вернуться. Мы стремимся сделать библиотеку территорией вдохновения. Пусть там звучит музыка, проходят выставки, дебаты. Ведь книга – это не тишина. Это голос времени. И библиотека – это его резонатор.

**Беседовала
Алма КЕНЖЕБЕКОВА, Алматы**

МИР НАУКИ ГЛАЗАМИ ШКОЛЬНИКОВ

Международные научные соревнования по космическим исследованиям «Открываем мир науки», проходившие в Астане, на базе Дворца школьников имени аль-Фараби, объединили более 100 талантливых школьников из всех регионов Казахстана, а также юных исследователей из России, Узбекистана и Кыргызстана.

Аида ГАЛИЕВА,
Уральск

Основной целью соревнований стали выявление, развитие и поддержка одаренной молодежи, а также популяризация достижений отечественной и мировой космонавтики, развитие международного сотрудничества в сфере науки и технологий. Западно-Казахстанская область была представлена достойной командой, которая продемонстрировала высокие результаты и заняла призовые места.

Первое место завоевала Айкун Сериккалиқызы, ученица школы имени Г. Муддашева Казталовского района. Ее научная работа была признана лучшей, а сама Айкун удостоена ректорского гранта Казахского национального университета имени аль-Фараби. Руководителем проекта выступила Аксамал Стамгазиева. Второе место поделали учащиеся областного Центра детского технического творчества – Парасат Кожабай и Шугыла Сагындыкова. Научным наставником команды стал Алтай



Кушегалеев. Третье место завоевала Аружан Надыр, ученица школы-лицея № 11 имени С. Сейфуллина. Ее научной деятельностью руководила Эльвира Бародосова. Благодарственным письмом организаторов была отмечена Аяжан Сатова, также представлявшая областную команду. Руководитель – Бағдат Елемесова. Эти победы – яркое свидетельство

стремления к знаниям, трудолюбия и упорства юных талантов нашей области. Участие в таком уровне научных соревнований – это не только личная победа каждого ученика, но и большой вклад в развитие науки и образования региона. Поздравляем всех участников и их педагогов с достойными результатами и желаем новых достижений, вдохновения и научных открытий!



БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИЕ ЖДУТ, КОГДА ИХ НАЙДУТ ПОТОМКИ

Свыше трехсот без вести пропавших в Великую Отечественную войну солдат нашли за годы своей работы павлодарские поисковики. В России и Беларуси, на Украине и в Молдове. Домой, в Казахстан, вернули лишь семерых. Тех, личности которых удалось установить.

Ирина ВОЛКОВА,
Павлодар

МЕДАЛЬОННАЯ ОКАЗИЯ

До 1942 года на войне использовались солдатские медальоны или, как их еще называли, «медальоны смерти». В работе поисковиков найти рядом с останками солдата такой медальон – большая удача. Хотя, бывает, что и при найденном медальоне поисковика ждет разочарование – он либо пустой, либо листок внутри в таком состоянии, что невозможно определить, что там написано. Конечно, современные технологии, например, видеоспектральный анализ, во многих случаях успешно расшифровывают записи, казалось бы, безвозвратно потерянные. Но бывают и осечки.

... Однажды павлодарские поисковики нашли солдатский медальон, но скрутка внутри него представляла собой печальное зрелище. Записи оказались размытыми и стертыми временем. Отдали находку в московскую лабораторию «Солдатский медальон». Однако полностью восстановить личные данные солдата у московских специалистов не получилось: были первые и последние буквы фамилии и несколько букв из названия района, откуда он призывался.

– Мы начали отрабатывать эти данные. Взяли список бойцов, призывавшихся из этого района, и методом подбора фамилий начали искать хозяина медальона. Нашли



подходящую кандидатуру. Вроде бы все совпало идеально. Мы написали пост об очередном найденном и идентифицированном солдате. Нашлись его родственники, живущие сейчас в одном из южных регионов Казахстана. Люди уже готовились его с почестями захоронить. Но тут случилась оказия. Москвичи решили попробовать отправить содержимое солдатского медальона своим коллегам в Казань, которые работают по другой методике. И казанским экспертам удалось полностью расшифровать «угасшую записку». Полностью высветились фамилия, инициалы и другие личные данные. И это оказалось совсем другой человек, наш, павлодарский. Мы нашли его родственников. Солдата похоронили на родине, в Павлодарской области, – вздыхает руководитель павлодарского поискового исследовательского отряда «Майдан жолы» Александр Шитов.

ПО СЛЕДАМ ЗЕМЛЯКОВ

На смену отмененным солдатским медальонам в 1942 году пришли армейские книжки. От них, понятное дело, за эти 80 лет ничего уже не осталось. Поэтому чаще всего поднятые на поверхность поисковиками останки бойцов так и остаются неизвестными и хоронят их в братской могиле. Можно также определить личность солдата по медалам и орденам. У павлодарцев таких случаев не было, а вообще в поисковой практике случалось, хотя, и не так часто.

И этому, наверное, тоже можно найти объяснение.

– Очень большие солдатские потери Красная армия понесла в первые годы войны. В 1943 году произошли несколько значимых переломных моментов: победная Курская битва, Сталинградская, Красная армия стала наступать. Тогда и начали массово награждать отличившихся в бою солдат. До этого времени медали и ордена были далеко не у всех, – рассказывает павлодарский поисковик.

Безусловно, павлодарские поисковики идут по следам солдат-казахстанцев. В 1944 году бойцы из Казахстана освобождали Дубровенский район Витебской области в Беларуси, погибло тогда около 800 человек. И в 2022 году павлодарский отряд «Майдан жолы», что в переводе означает «Фронтные тропы», отправился на место этих сражений. Кстати, в Беларуси, чтобы вести раскопки останков солдат, погибших во Второй мировой войне, нужно получить разрешение Министерства обороны. За самостоятельность в этой работе можно даже срок схлопотать. В той поисковой экспедиции павлодарцы нашли и подняли 18 советских солдат.

ДО МУРАШЕК

14 апреля 1944 года на окраине села Гура-Выкулай в Молдове, подняв роту в атаку, погиб Герой Советского Союза, павлодарец Каньш Камзин, чьим именем названа одна из улиц Павлодара. Те



раскопки для Александра Шитова вообще оказались памятными.

– Мы уже нашли вместе с местными поисковиками большое количество солдат. На следующий день решили исследовать соседнее поле. Шаг за шагом и вдруг прибор выдал сигнал на металл. Начали копать и действительно нашли пропавшую солдатскую каску, а вслед за ней и останки бойца. Под ним отыскали второго погибшего. И на этом вроде бы все. Начали закапывать землю. И вдруг один из ребят начинает копать вообще в стороне, где, по идее, никого не должно было быть. Мы же все работаем по определенной технике. Дело шло к вечеру, мы его еще остановили пытались, мол, нет там никого, нечего время зря тратить, скоро темно будет, заканчивать надо. Он раз копнул, другой, третий и нашел третьего солдата. И я, как сейчас помню: закат, мы делаем общее фото на память и вдруг слышим курлыкание. Оборачиваемся и видим, совсем низко, почти над нами, летят два белых журавля, а через минуту, вы не поверите, их догоняет третий, и все вместе они исчезают в закате. Точь в точь, как в песне Марка Бернеса. Помните: «Мне кажется порою, что солдаты, с кровавых не пришедшие полей, не в землю нашу полегли когда-то, а превратились в белых журавлей...». Это было прямо до мурашек, – вспоминает Александр Шитов.

До глубины души тронула Александра и самая первая в его жизни поисковая операция. Было это 15

лет назад в Ленинградской области на Синявинских высотах, где, судя по архивным данным, полегло более четырех тысяч павлодарцев. Для тогдашнего председателя цеховой профсоюзной ячейки казахстанского электролизного завода, командированного в другую страну с важной миссией – отыскать без вести пропавших на войне земляков, все было в диковину: и поисковой шуп (он находит мелкие предметы на большой глубине лучше стандартного металлоискателя), и крюк (это вспомогательный инструмент, позволяющий установить факт наличия останков).

– В тот раз мы нашли в одном месте сразу сорок бойцов. Как сказал командир поискового отряда из Астаны: «Новичкам везет». Я очень хорошо помню тот трепет, когда я достал останки первого солдата. Было страшно, а правильно ли я делаю, тревожа прах погибших. Кстати, после той поездки я даже к батюшке специально в церковь пришел, чтобы спросить совета. Но он меня сразу успокоил, сказал, что благое дело делают поисковики, возвращая погибших солдат домой. Когда счет поднятых бойцов пошел на десятки, я все думал, когда же это закончится, сколько же здесь погибло людей, а яма расширялась и углублялась все больше и больше. Мы стояли вереницей, осторожно, как будто держим хрупкую вазу, передавали друг другу останки. И начал моросить мелкий дождик. А мы все поднимали и поднимали бойцов,

и природа плакала, и сами мы еле сдерживали то и дело подступающий к горлу ком, – рассказывает мой собеседник.

Позже Александр Шитов узнал, что где-то в этих краях, на Синявинских высотах, нашел свой последний приют и его двоюродный дед, не вернувшийся с войны. И как знать, может, в одну из экспедиций внуку удастся найти прах родного солдата.

Сегодня на счету павлодарского отряда «Майдан жолы» – 321 найденный и поднятый на поверхность земли солдат, семеро возвращены домой. Павлодарцы считаются одними из старейших поисковиков страны.

В экспедиции поисковики отправляются во время своих трудовых отпусков. И надо действительно искренне любить то, чем занимаешься, чтобы 15 лет подряд вместо теплого моря выбирать спартанскую палатку и по колено в грязи, часто под дождем и ветром, поднимать останки солдат.

– Однажды к нашим российским коллегам, работающим в Ленинградской области, приехал чернокопатель. К сожалению, есть и такие, для кого раскопки на местах сражений – это не зов сердца, чтобы отдать дань памяти погибшим, а способ заработать на найденных медалях. Весь трясется. Ему налили водки, он и давай рассказывать: копал, дескать, вблизи болотца небольшого, вдруг туман образовался. Поднял голову и видит, как через болото это друг за другом идут 11 солдат, держа на плечах свои ботинки. Показались на мгновение и тут же исчезли, а копатель лопату бросил и на запах костра к настоящим поисковикам прибежал. Все посмеялись над богатством воображением нового знакомого. А на утро самый опытный из них и говорит: веди нас к тому болоту, где солдат без ботинок видел. Пришли, и шуп, и металлоискатель показали: что-то есть! Начали копать. Нашли 11 погибших солдат. И все были без ботинок. Ну как тут не поверить в то, что солдаты ждут, когда их найдут потомки! – резюмирует Александр Шитов.

ТРЕТИЙ СЕКТОР

ВМЕСТЕ ПРОТИВ БЫТОВОГО НАСИЛИЯ

В области Абай стартовал проект, нацеленный на формирование культуры против бытового насилия, финансируемый общественным фондом «СОЦКЗ». В реализацию проекта будут вовлечены как государственные, так и неправительственные объединения, СМИ. В том числе Центр поддержки семьи и жертв бытового насилия области Абай.

Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай

Как сообщила Аңжела Маслова, депутат маслихата области Абай, член Комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике и координатор проекта, цель проекта – повышение уровня знаний и компетенций специалистов, работающих с населением; снижение уровня латентного бытового насилия; повышение доверия населения к механизмам защиты прав; вовлечение общественности и СМИ в процесс борьбы с насилием; развитие партнерства между государством, обществом и институтом семьи.

– Летом прошлого года я приняла участие в Форуме по развитию женского лидерства, организованном ОФ «СОЦКЗ», познакомилась с их деятельностью и проблемами, которые они пытаются решить. К сожалению, несмотря на принимаемые меры, бытовое насилие продолжает оставаться серьезной социальной проблемой, требующей пристального внима-

ния является организация горячей линии для оказания юридической и психологической помощи пострадавшим от бытового насилия.

По мнению организаторов проекта, нужно уделить внимание не только жертвам насилия, но и домашним тиранам. С ними будут проводиться сеансы индивидуальной и групповой психологической коррекции с привлечением опытных специалистов по управлению гневом.

– В ноябре мы планируем провести областную конференцию, приуроченную к международной акции «16 дней активных действий против гендерного насилия». На мероприятие будут приглашены 60 участников из всех районов и городов области: представители НПО, кризисных центров, депутаты, сотрудники госорганов, лидеры общественного мнения. Одним из спикеров станет специалист республиканского уровня с опытом в сфере гендерной политики, – сообщила о предстоящем мероприятии координатор проекта.

По мнению директора Центра поддержки семьи и жертв бытового насилия области Абай Назым Шакаевой, проект своевременный, полезный и нужный.

– Это очень правильно, что благодаря таким проектам к проблеме семейно-бытового насилия будет привлечено всеобщее внимание. Думаю, что это побудит женщин, которые годами терпят побои, оскорбления и притеснения, решить обратиться за помощью. Ведь многие из них настолько запуганы, что скрывают жестоко

обращение, даже переломы костей, объясняя их врачам, как последствия падения. А ведь когда-нибудь тиран может и убить свою жену или даже детей, – выразила поддержку проекту Назым Шакаева.

По ее словам, женщины, обратившиеся в кризисный центр, рассказывают не только о физическом насилии, но и экономическом, психологическом и эмоциональном.

– Наш центр был открыт наряду с другими областными кризисными центрами по поручению Главы государства в августе прошлого года. С момента открытия помощь получила 151 семья или 307 человек, в том числе 156 детей. Большинство из них – иногородние, спасавшиеся бегством от мужей-тиранов, а порой и родственников мужа. Среди временных жителей центра большинство – матери-одиночки, жившие с мужчинами в гражданском браке, не имеющие своего жилья. Это были женщины из Атырауской и Восточно-Казахстанской областей, Жарминского, Маканчинского, Бескарагайского, Шемонаихинского районов области Абай. Из них 118 человек обратились лично, остальные направлены из полиции, посредством экстренного обращения на номер 111, – говорит директор кризисного центра.

По ее словам, их подопечные – это зачастую отчаявшиеся женщины с глубокими психологическими травмами, чтобы вывести их из депрессии уходит несколько недель и даже месяцев

(максимальное время пребывания в центре – 6 месяцев). Многие из них пережили не только побои, но и пытки (бывало, что и на глазах детей!); их выгоняли из дома на мороз; запирали в холодных сараях, погребах; запрещали выходить на работу, при этом не давая денег даже на домашние расходы, принуждали брать кредиты, а потом за их неуплату, когда приходили коллекторы, прятаться. Экономическое и психологическое насилие со стороны мужчин часто связано с их зависимостью от алкоголя, наркотиков и азартных игр. По наблюдению директора центра, дети из семей, где произошло насилие, не разговаривают, отстают в эмоциональном и психическом развитии.

– Изменения, внесенные в законы о бытовом насилии, повлияли на рост выявления латентных случаев бытового насилия. До этого без заявления потерпевшего дело не возбуждалось, сейчас достаточно заявления соседей, родственников, педагогов. Также ужесточена ответственность – от административной до уголовной. В кризисном центре для ведения досудебного расследования выделена комната для работы сотрудников полиции с пострадавшими, – отметила Назым Шакаева.

Кризисный центр тесно сотрудничает с правоохранительными органами и органами ювенальной юстиции. Женщинам оказывается юридическая помощь при расторжении брака, оформлении алиментов и по другим вопросам.

Здесь стараются делать все возможное, чтобы женщинам и детям было комфортно: оборудованы отдельные комнаты для проживания и спальни для дневного отдыха детей. В столовой четыре раза в день организована доставка горячей питания. На территории центра есть детская площадка. Везде установлены камеры видеонаблюдения.

Матери, прибывшие из другого города или района, регистрируются в городе и прикрепляются к больнице для проведения полного обследования здоровья матери и детей, малыши прикрепляются к дошкольным учреждениям; оказывается поддержка в регистрации различных государственных программ для матерей-одиночек. Женщины, которые обращаются в центр, чаще всего не имеют специального образования, многие из них рано вышли замуж и не учились или бросили учебу. Их ставят на учет в Центр занятости и предлагают обучаться на курсах в зависимости от их склонностей, получать сертификаты и трудоустроиться. Важно, чтобы за полгода женщины смогли социально адаптироваться и дальше смогли жить самостоятельно.

– Я убеждена, что совместными усилиями – через обучение, диалог, взаимодействие и поддержку – мы сможем продвинуться в решении столь важной задачи, как искоренение бытового насилия и укрепление семейных ценностей, – сказала Аңжела Маслова.

22 АПРЕЛЯ 2025 | ВТОРНИК

КУЛЬТУРНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ

КОГДА СЕРДЦА И МУЗЫКА ЗВУЧАТ В УНИСОН

«СЕГІЗ АЯҚ» В ЕРЕВАНЕ

Дни культуры Казахстана в Армении стали ярким праздником искусства и дружбы, объединившим две страны через музыку, танец, литературу и теплое человеческое общение. Концерты, культурные встречи и открытие парка имени Абая в Ереване подчеркнули важность диалога и взаимного уважения между народами.



Кульминацией мероприятий стал гала-концерт мастеров искусств Казахстана, который прошел в Концертном зале имени Арама Хачатуряна.

Мероприятие посетили глава официальной делегации – министр культуры и информации РК Аида Балаева, министр образования, науки, культуры и спорта Республики Армения Жанна Андреасян, Чрезвычайный и Полномочный Посол Казахстана в Армении Болат Иманбаев, а также представители армянской интеллигенции, дипломатического корпуса, творческих союзов, казахской диаспоры, ученые, писатели и деятели культуры.

– Это знаменательное событие стало возможным благодаря дружеским отношениям глав наших государств и стратегическому партнерству двух стран. Хочу отметить, что эта встреча совпала с праздником Светлой Пасхи. Очевидно, что это тоже символ дружбы и единства, которые начинаются с сострадания и доброты. Надеюсь, что в дальнейшем связь между нашими странами будет крепкой и плодотворной во благо наших народов. Ведь в искусстве и культуре нет границ. Культура объединяет страны, закладывает основу взаимопонимания и уважения между народами. Общие ценности

и творческая связь – неизбежные звенья мира и дружбы, – выступая с приветственной речью, отметила Аида Балаева.

В ходе насыщенной программы концерта прозвучали народные произведения и мелодии современных композиторов, казахстанская эстрада, классика и фольклор. На сцене выступили Роза Рымбаева, Александр Беляков и Айгерим Бекетаева, этнофольклорный ансамбль HasSak, ансамбль танца «Бірілік», лауреаты Государственной молодежной премии «Дарын» Расул Жармагамбетов, Аскар Мукият и другие звезды казахстанского искусства.

Публика встречала каждое выступление восторженными аплодисментами, а в финале концерта зал аплодировал стоя. Овации стали подтверждением искреннего интереса и эмоционального отклика на казахстанское искусство.

В рамках Дней культуры Казахстана в Армении, мероприятия которых посетили более 3 000 человек, состоялась двусторонняя встреча министров двух стран – Аиды Балаевой и Жанны Андреасян. Стороны обсудили расширение культурного сотрудничества.

Члены официальной казахстанской делегации провели встречи со

своими армянскими коллегами по различным направлениям: обсуждали перспективы сотрудничества в сферах информации, музейного и библиотечного дела, кинопроизводства, а также возможные форматы дальнейшего взаимодействия и конкретные совместные инициативы.

С момента установления дипломатических отношений между Казахстаном и Арменией это первое официальное и столь масштабное культурное мероприятие: Дни культуры Казахстана впервые прошли в Армении на высоком государственном уровне. А в октябре прошлого года в Астане прошли Дни культуры Армении в Казахстане.

Еще одно яркое событие, прошедшее в рамках Дней культуры, – открытие парка имени Абая Кунанбайулы в Ереване. В краткой речи на открытии мемориального парка Аида Балаева выразила благодарность руководству Армении и всем, кто принял участие в реализации проекта. Министр подчеркнула, что нынешнее событие символизирует начало нового этапа в развитии культурного сотрудничества между двумя странами.

– Парк посвящен основоположнику казахской письменной литературы, великому поэту и мыслителю Абаю, чье наследие занимает особое место не только в казахской, но и мировой

культуре. Примерно в это же время, год назад, в рамках официального визита нашего Президента в Армению была достигнута договоренность о присвоении на паритетной основе одной из улиц Астаны имени Месропа Маштоца. Мы видим ответный жест представителей Армении, свидетельствующий о дружбе и крепнущих культурных связях между нашими странами и народами, – отметила министр культуры и информации РК.

В продолжение церемонии министры Казахстана и Армении высадили в парке деревья – как символ роста, укрепления и продолжения культурных связей между двумя странами.

Отметим, что памятники, бюсты и мемориальные доски, посвященные Абаю, установлены в десятках стран мира: в Боснии и Герцеговине, Германии, Грузии, Иране, Корее, Китае, Кыргызстане, Венгрии, Египте, Узбекистане, Румынии, Турции, Туркменистане, Франции, Швейцарии и Татарстане (Россия).

Праздничную церемонию завершили ансамбль домбристов Казахстана с произведением Абая Кунанбайулы «Сегіз аяқ» и юные таланты Дома культуры Авана. Кроме того, гости мероприятия смогли познакомиться с казахской национальной культурой, современной литературой и блюдами традиционной кухни нашего народа.

Вместе с тем делегация во главе с Аидой Балаевой посетила Исследовательский институт древних рукописей «Матенадаран» имени М. Маштоца. Здесь гости ознакомились с армянским рукописным наследием – древними манускриптами с предполагаемым автографом создателя армянского алфавита.

Масштабные события стали возможными благодаря договоренностям, достигнутым главами государств в ходе официального визита Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Ереван в 2023 году.



«ХАЛЫҚ ӘУЕНДЕРІ»: ОДИН КОНЦЕРТ – 27 ЯЗЫКОВ



В театре «Астана Опера» пройдет праздничный концерт, посвященный 30-летию Ассамблеи народа Казахстана. Оперный певец Азамат Желтыргузов представит программу «Халық әуендері», в которой прозвучат песни на 27 языках народов, проживающих в нашей стране.

Концерт приурочен не только к юбилею Ассамблеи народа Казахстана, но и ко Дню единства народа РК, что делает его особенно значимым. В нашей многонациональной стране, где в мире и согласии живут более ста этносов, музыка всегда была важным инструментом межкультурного диалога.

Оперный певец Азамат Желтыргузов к юбилейной дате подготовил сборник «Халық әуендері» – своеобразную музыкальную энциклопедию казахстанской полиэтничности. В сборник вошли романсы и песни на 27 языках народов, живущих в Казахстане.

Как рассказывает сам артист, идея создания этого сборника возникла в результате многолетней творческой деятельности и активного участия в концертах, посвященных Дням культуры Казахстана за рубежом, а также в международных конкурсах, в которых одним из обязательных условий часто являлось исполнение народной песни или

романса композиторов страны-организатора.

– Эти выступления вдохновили меня и моего концертмейстера Ляйло Калайдаровну Сеитову, с которой я имел честь работать на всех международных конкурсах, на создание сборника, отражающего богатое многонациональное культурное наследие Казахстана. Я подумал: почему бы не собрать воедино такое музыкальное сокровище? Так появился замысел сборника – объединить песни и романсы на 27 языках, чтобы показать, насколько разнообразна и гармонична наша страна. Мы стремились объединить в одном издании песни различных этносов, проживающих в нашем государстве, чтобы продемонстрировать музыкальное многообразие и вклад каждого народа в общую культуру Казахстана, – пояснил Азамат Желтыргузов.

Публику ждут задушевные татарские напевы, огненные азербайджанские мугамы,



лиричные украинские романсы, эпичные монгольские баллады и многое другое.

– Процесс отбора произведений был увлекательным, непростым. Мы стремились включить произведения, которые не только представляли бы разные этносы, но и имели глубокий музыкальный и исторический смысл. Многие песни передавались устно, и их точная транскрипция требовала дополнительной работы. Также мы консультировались с этнографами, музыковедами и представителями национально-культурных центров, чтобы сохранить аутентичность исполнения. Особую значимость сборнику придает то, что некоторые произведения трудно найти в свободном доступе – они были собраны из архивных

изданий и источников других стран. Искатели, общались с музыкантами и исследователями, иногда даже записывали мелодии со слов носителей культуры. Сложности были особенно с редкими языками – не всегда удавалось найти готовые ноты или точные тексты. Но самое ценное – это встречи с носителями культур, которые делились историями и помогли передать истинный дух каждой композиции, и, благодаря поддержке коллег и энтузиазму, мы справились, – вспоминает Азамат Желтыргузов.

Певец поделился, что среди множества этнических произведений впечатление на него произвели и песни на китайском, корейском и японском языках. Их мелодика, ритмическая структура и интонационное богатство оказались удивительно выразительными и глубокими, открывая новые грани эмоционального восприятия.

– Настоящим открытием для меня также стали малоизвестные романсы казахстанских композиторов различных национальностей. Эти произведения тронули меня своей искренностью и потребовали особенно чуткого и вдумчивого подхода к интерпретации, – говорит исполнитель. – Сложность исполнения во многом зависит от фонетики языка и его вокальной

специфики. Так, китайский и японский языки требуют особенно тонкого подхода к интонации и нюансам произношения, в то время как азербайджанский и монгольский отличаются сложными ритмическими рисунками, требующими особого чувства пульса и артикуляционной точности.

Артист признается, что в преддверии концерта его переполняют гордость, волнение и радость.

– Гордость, потому что мы создали нечто уникальное, что, я верю, займет достойное место в истории казахстанской музыки. Волнение, потому что хочется, чтобы сборник был принят с теплотой и интересом. И, конечно, радость – от возможности поделиться этим трудом с публикой. Еще хочу сказать, что Казахстан строится и креп в трудах и стремлениях всех этносов. Пусть в наших домах звучат песни на разных языках, пусть наши дети растут с чувством гордости за многонациональное наследие и учатся ценить это богатство. А самое главное – хочу пожелать всем нам оставаться большой семьей, какой бы ветер перемен ни дул в мире, – заключил певец.

Послушать праздничный концерт «Халық әуендері» можно в Камерном зале имени Кулаш Байсейитовой театра «Астана Опера» 29 апреля.

Полосу подготовила Диана ТЫСЫМБАЕВА, Астана

AMANAT MEDIA GROUP

LITER

Республиканская общественно-политическая газета

Директор Талғат ЕШЕНУЛЫ

Зарегистрирована в Агентстве Республики Казахстан по связи и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке на учет СМН № 17415-Г. (Номер и дата первичной постановки на учет № 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г. Собственник издания ТОО «Айқын-Литер». Адрес редакции: 010000, г. Астана, улица Кунеева, 12/1. Тел. 8 (717) 276-84-66, e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор Жанна ОЙШЫБАЕВА

Заместитель главного редактора Мира АЛИПИНОВА

Выпускающий редактор Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА

Заведующий секретариатом Олег ЦХАЙ

Шеф отдела политики и экономики Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации Диана ТЫСЫМБАЕВА

Отдел распространения и подписки: Астана 8 771 804 61 32; e-mail: podpiska.alt@gmail.com

Отдел рекламы: Астана 8 701 675 42 14; e-mail: reklama.liter@gmail.com

Телефоны собственных корреспондентов:

Алматы – 8 777 247 84 03

Караганда – 8 701 387 51 53

Павлодар – 8 705 141 53 17

Петропавловск – 8 771 289 42 26

Тараз – 8 777 977 77 43

Уральск – 8 775 294 48 48

Шымкент – 8 701 800 82 18

Газета печатается в городах: Астана, ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR», ул. Силети, 30, тел. 8 (7172) 99-77-77; Алматы, АО «Алматы-Болашақ», ул. Муканова, 223-В, Шымкент, ТОО «ERNUR-print», ул. Алимжолва, 22, тел.: 8 (7252) 53-06-66, 54-07-47 (вн. 114).

Подписные индексы: 65101, 55101, 15101

Тираж 30 000 экз.

Тираж еженедельный 90 000 экз.

Заказ № 2409

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Перепечатка или любое воспроизведение разрешаются

только со ссылкой на газету «LITER».

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции.